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3 L. Rechentafel.
B. Wand: Quadrw., Cubw.; Potenzen ; Balkentafel. L. Ecke: Chorden etc.

Klasse geschlagen werden, Regeln zur Einsetzung des Komma in die
abgelesene Wurzelziffer: ,,Soviel Oberklassen die Zahl, soviel Ganzestel-
len ihre Wuarzel ¢‘; und: ,,Soviel Fehlklassen den geltenden vorangehen,
soviel Anfangsnullen die Wurzel*’, Manchmal ist’s nithig, eine Verfei-
nerung dadurch zu bewirken, dass man den Radicanden bei der Q. mit 4,
bei der Cw. mit 8 dividirt und die darnach gefundene Ablesung doppeit.

Beisp. 1) #1,/92? Zu Z=192 zeigt d. Spalte Ow.=13%;, somit F 1,92 —1,386.
3) } 19,12 od, #19,207 Z=19 Ganze u, 2 Zehut. zeigt auf Ow, knapp 44, also
F19,2=4,4"; wahrscheinl. 4,38. Extrahirt man dagegen das Viertel —=4,80, so er-
hilt man fiir #°4,)80 (da Z 480 aufl QOw.=219y zeigt) durch Doppelung 4382 und

somit sicherer /19,2=4,382. — 8) F0,001927 Abgetheilt 0,/00/19/20/. Es ist also

in Z wieder entweder 191/5 od, 19,2 aufzusucheun, was nach oben 0,044 giebt; od.

es ist das Viertel 0,/00/04/%0| u. somit 480 zu suchen, die gefund. Owzifl, 2191 zu
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dupliciren u. mit 0,04382 als gesuchte Wurzel aufzustellen. — 4) Vg =¥, 500 ?
Die Klasse 500 in der Zspalte zeigt auf Cw. 7937; folgl, die gesuchte Cubicwur-

8
zel = 0,7937. — 5) F0,060025? Abgetheilt 0,1050/250/. Zur Zahl 50,250 od. 5014
zeigl die Cwspalte knapp 370, scharl ahgelesen 369 ; sohin d. gesuchte Cn. = 0,369
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— 8) F2? Da fir einziff, Radicanden die Ablesnng zu grob wiirde, dividire
3
man mit 8, wo dann ¥0, 250, somit zu Z=250 die Cw, =630, und durch Dupli-

3
- rung 1260, also F2=1,260 erfolgt.

Um die ,,rechte Wand** des Knechies fiir fliichtige Rechnungen auch
zur Ablesung von zweiten und dritten Potenzen zu benutzen,
betrachtet man die zu potenzirende Grisse ohne alle Riicksicht auf'deren
Komma als eine Qw., resp, Cw., und liest aus der Mittelskala die ent-
sprechende Z. Um dann in letzterer das Komma einzusetzen, denke man
sich dasselbe bei der gegebenen Wurzel hinter der ersten geltenden
Ziffer. Bei vorhandenen Ganzen schneidet man erst die dem Quadrate
(od. Cubus) dieser Ziffer entsprechenden Stellen und setzt hierauf fiir
jede folgende Ganzestelle noch 2 (resp. 3) Ziffern hinzu. Bei 0 Ganzen"
bedenke man, dass jede Decimale im Quadrate zwei, im Wiirfel drei

Decimalstellen einnehmen muss.

Beisp. 1) 2,5427 Da QOw. 254 auf 645,2 zeigt, folgt 2,542 =6,452. — 2) 0,1732?
Ow. 175 deutet anf 2094; da also das Quadrat der Decimale 1 zwei Stellen bilden
muss, folgt 0,1732 =0,029%, — 3) 5,7327 Da 573 nicht da n, 57,3 eine zu grobe
Ablesung giebt, suchen wir zur Hilfte, also zu Ow, 286,5 die Z=8207, deren
Vierfaches =32828 gehirig abgetheilt das Quadrat 32,83 giebt, — 4) 0,03537
Cw. 350 zeigt aufl £=42.9. Da nun 42 dem Cubus von 3 entspricht u. 03 sechs
Decimalen annehmen mnss, folgt 0,0353=0,0000420. — 5) 1,053 ? Da Cw. 105
keine genaue Ablesung zuliisst, sucht man nach Division mit 2 zu Cw. 525 die
Z 1447, deren Achtfaches 11576 als 1,158 abgetheilt d. gewiinschten Cubus giebt,

Die Balkentafel kings des dankl. Linien-Masstabes zeigt mit einem
einzigen Blicke die Griossenbeziehungen zwischen deni Durchmesser des
Kreises (Stammes) und der Seite des eingeschriebenen gleichseit. Vier-
ecks (vollkant. quadratischen od. grissten Balkens), wie auch der Hiohe
(u. Breite) des tragkriiftigsten Rechtecks (vollkantig. stirksten Balkens).

Aus einem Stamme von 17’* wird der quadrat., Balken (laut oberer Ables.)
knapp 12** hoch u, breit, und der stirkste d, h, tragkriftigste (vollkant,) Bal-
ken (laut unterer Ables.) knapp 13 hoch u, 13 ><0,7=9,1* breit.

Linke Ecke,

Tafel der Chorden und Bogenhdhen (in 100facher Grisse
oder fiir »=100) fiir gute Augen meist bis halbe Zehnielgrade oder 3

Min. u. andererseits bis 4 Ziffern genaa.

1) Chorde von 6,107 L 6,1 zeigt in der Chspalte anf die 100f. CA. 10,65;
sonach die einfache oder natiirliche = 0,1065. — 2) Eines Winkéls oder Bogens
Chorde (fiir r=1) sei 0,507 gegeben; daher dessen Gradmas? Zur 100fachen
Ch=050,7 zeigt unsre Tafel den L =29,40 knapp, genauer also 29,380 od. 29023,
~— 3) Eine Bahneurve von 800’ Rad. u, 27,10 lu:’in elgrésse od. Abweichung hat
zur Bogenhdhe od. Sagitta? Da L 27,10 auf die 100fache BA. 2,77* zeigt, folgt
durch Multiplication mit 8 die gesuchte =22,2°,
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